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Фаналогія выяўляе прынцыпы і метады вызначэння складу фанем мовы, 

а таксама апазіцыі, якія існуюць паміж асобнымі фанемамі і іх групамі, з чаго 

складаецца адзіная сістэма фанем - фаналагічная, або фанематычная, сістэма. 

 

1. Паняцце фаналагічная сістэма. Сістэма зычных фанем беларускай 

мовы 
 

Фаналагічная сістэма, як і любая іншая сістэма (ад грэч. цэлае, што 

складаецца з частак), - пэўная цэласнасць узаемазвязаных і 

ўзаемаабумоўленых элементаў. Побач з тэрмінам сістэма часта ўжываецца 

блізкі тэрмін інтэграцыя. Інтэграцыя – працэс і вынік працэсу злучэння 

асобных частак у цэлае, узмацненне цэласнасці сістэмы шл яхам узмацнення 

ўзаемасувязі яе элементаў. 

У фаналагічнай сістэме змест фанемы вызначаецца яе месцам, 

характарам сувязей з іншымі фанемамі. Гэта інтэгрыраваная сістэма. Задача 

фаналогіі як навукі заюпочаецца ў выяўленні механізмаў інтэграцыі асобных 

фанем у сістэму, вывучэнні сувязей паміж фанемамі. 

Якім жа чынам фанемы звязваюцца адна з другой? Вядома, што ў тыя ці 

іншыя адносіны ўступае не кожны прадмет з любым іншым прадметам, не 

кожны чалавек з любым іншым чалавекам. Для ўзаемадзеяння неабходны 

пэўныя падставы. Такой падставай могуць служыць адносіны тоеснасці або 

адрознасці - неабходная ўмова ўзаемасувязі элементаў. Адносіны 

супастаўлення і супрацьпастаўлення выяўляе паняцце апазіцыі. 

Дзень - ноч, цяпло - холад, жыцце - смерць. 

Прыведзеныя прыклады з’яўляюцца лексічным выражэннем апазіцыі. 

Па-першае, яны ўступаюць у адносіны супрацьлегласці: дзень 

супрацьстаіць ночы, цяпло холаду, жыцце смерці. Па-другое, яны выяўляюць 

сваю сутнасць толькі разам, адно праз другое: зіма існуе толькі таму, што 

есць лета, цяпло мы можам адчуць толькі тады, калі ведаем, пгго такое холад, 

смерць немагчымая без жыцця, як і жыцце без емерці, - Адзінства і барацьба 

супрацьлегласцяў. 

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



Фаналагічная апазіцыя - асноўны спосаб узаемасувязі асобных фанем у 

фаналагічнай сістэме ў віыніку дзеяння інтэграцыйных сіл падабенства і 

адрознення. 

 

 

 Фаналагічныя апазіпыі. Карэляпыя 

Прыметы фанем могуць быць дыферэнцыяльнымі і інтэгральнымі. 

Дыферэнцыяльнымі лічацца такія прыметы, якія выкарыстоўваюцца ў мове 

падчас супрацьпастаўлення фанем, інтэгральнымі такія, якія не могуць быць 

для гэтага выкарыстаны. Так, звонкасць-глухасць для болыпасці зычных 

з’яўляецца дыферэнцыяльнай прыметай, таму пгго па ей 

супрацьпастаўляюцца /б/і/п/,/ д/ і/ т/,/ ж/ і/ ш/ іг.д. Длятакогагука, як / ф /, 

характэрная глухасць не з’яўляецца дыферэнцыяльнай прыметай, бо па 

прымеце звонкасці-глухасці гэты гук не супрацьпастаўлены іншаму. Па 

арфаэпічных нормах беларускай мовы неаходна вымаўляць гук / г / 

фрыкатыўны, а не выбухны. Аднак няма такіх пазіцый, у якіх бы 

сустракаліся і супастаўляліся гэтыя гукі. З пазіцый фаналогіі слова горад, 

вымаўленае з фрыкатыўным і выбухным, застаецца тым самым словам. Такое 

супрацьпастаўленне не мае функцыянальнай нагрузкі, ніколі не адрознівае 

сэнс слоў і марфем. 

Па дыферэнцыяльных прыметах фанемы ўтвараюць апазіцыі. 

Апазіцыя - ядро фаналогіі. 

Пры параўнанні дзвюх фанем, што знаходзяцца ў апазіцыі, можам 

вылучыць у іх нешта агульнае і адрознае. Напрыклад, у супрацьпастаўленні / 

п / і / д / агульнае - зычныя, шумныя, змычныя, цвердыя; дыферэнцыяльныя 

прыметы ( тое, пгго адрознівае іх адну ад другой ) - / п / - губны, / д / - 

язычны, / п / - глухі, / д / - звонкі. 

У такіх проціпастаўленнях , як / п / - / п’/, / п / - / б /, фанемы 

адрозніваюцца адна ад другой адсутнасцю або наяўнасцю цвердасці- 

мяккасці, глухасці-звонкасці. Фанемы, што ўступаюць у такія 

супрацьпастаўленні, утвараюць суадносныя пары па дадзеных прыметах. 

Дзве фанемы аб’ядноўваюцца ў апазіцыю, аднак асобныя апазіцыі сістэмай 

не з’яўляюцца. Неабходна выяўляць спосабы і механізмы іх інтэграцыі ў 

болын буйныя аб’яднанні і ў сістэму як цэлае. Адрозненні паміж членамі 

апазіцыі адначасова з’яўляюцца і падабенствам, пгго аб’ядноўвае асобныя 

апазіцыі ў адпаведныя гр)тгы, якія будзем называць карэляцыямі. 

Карэляцыя - узаемная адпаведнасць, узаемасувязь і абумоўленасць 

моўных элементаў. Механізм інтэграцыі апазіцый заключаецца ў тым, што 

розніца паміж членамі апазіцыі адначасова з’яўляецца падабенствам, якое 

аб’ядноўвае яе з іншымі апазіцыямі. 

Паспрабуем праілюстраваць інтэграцыю асобных апазіцый у карэляцыю. 

Дапусцім, мы маем некалькі апазіцый: 

б-п змычныя, губна-губныя, цвердыя 

д-т змычныя, зубныя, цвердыя 

г-х       змычныя, заднеязычныя, цвердыя 
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з-с фрыкатыўныя, зубныя, цвердыя 

ж-ш фрыкатыўныя, пярэдне-паднябенныя, цвердыя 

дз-ц 

 

Пералічаныя прыметы гукаў з’яўляюцца агульнымі для членаў апазіцыі, 

яны не адрозніваюць іх адзін ад другога, а значыць, з’яўляюцца 

інтэгральнымі. Дыферэнцыяльнай прыметай для членаў кожнай апазіцыі 

з’яўляецца прымета глухасць-звонкасць (гукі ў апазіцыі адрозніваюцца 

толькі па глухасці-звонкасці). Агульнасць дыферэнцыяльнай прыметы 

аб’ядноўвае ўсе названыя апазіцыі ў адну карэляцыю. Такую агульную 

дыферэнцыяльную прымету называюць карэлятыўнай прыметай. 

Наяўнасць дыферэнцыяльных прымет, якія ўтвараюць карэляцыю, 

сведчыць пра тое, што большасць фанем не ізаляваны адна ад другой, а 

звязаны паміж собой, уваходзяць у сістэму. 

 

 Сістэма зычных фанем беларускай мовы 
 

Адна з найболын значных задач прыватнай фаналогіі - выяўленне 

сістэмы фанем мовы. Колькасць фанем мовы выяўляецца шляхам падбору 

мінімальных пар ( рот - кот, дом - том ), у якіх выразна выяўляецца 

здольнасць фанемы адрозніваць сэнс. Аналіз лексікі беларускай мовы 

паказвае, што ей уласцівы наступныя зычныя фанемы: 

/п/, /п 7, /б/, /б 7, /м/, /м 7, /ф/, /ф ’/, /в/, /в ’/, /т/, /ц ’/, /д/, /дз 7' /с/, /с 7, /з/, 

/з ’/, /н/, /н ’/ /л/, /л 7, /ц/, /ш/, / ж/, /ч/, /дж/, / р/, /й/, /г/, /х/, /к/ 

Своеасаблівае месца ў складзе фанем беларускай мовы займае фанема 

/ў/. Гук /ў/ сустракаецца толькі ў пазіцыі пасля галосных перад зычнымі. 

Гэты гук гістарычна ўзнік у выніку змянення, з аднаго боку, гукаў /в/, /в’/ на 

гук /ў/, з другога - цвѐрдага /л/ на /ў/. У першым выпадку развілося 

чаргаванне / в,в’ - ў/: крыві - кроў, г.зн. гук /ў/ з’яўляецца тут варыянтам /в/ 

або /в’/. Змяненне ж /л/ на /ў/ не прывяло да ўзнікнення чаргаванняў /л - ў/: 

воўк, ваўкі, воўчы. Проціпастаўленне /л/ - /ў/ служыць у сучаснай беларускай 

мове для адрознення слоў: тоўк - толк, колкі - коўкі. Гэта значыць, што ў 

беларускай мове ѐсць фанема / ў / . Яна санорная, заўсѐды цвѐрдая, 

сустракаецца ў невялікай колькасці слоў у пазіцыі пасля галоснага перад 

зычным. Такім чынам, усе даследчыкі фаналагічнай сістэмы беларускай 

мовы вызначаюць пералічаныя 33 фанемы. Акрамя таго ѐсць гукі 

фаналагічны статус якіх вызначаецца па-рознаму. 

Разгледзім падрабязней асаблівасці функцыянавання гукаў выбухнога 

/г/, цвѐрдага /дз/, мяккіх /г’/, /к’/, /х’/. Адны аўтары лічаць іх самастойнымі 

фанемамі і ўключаюць у фанемны склад беларускай літаратурнай мовы, 

другія не. 

Вымаўленне фрыкатыўнага гука /г/ з’яўляецца арфаэпічнай нормай 

беларускай мовы, выбухны гук /г/ вымаўляецца ў невялікай колькасці 

запазычаных слоў: гузік, гвалт, ганак, гонта, гарнец, газа, швагер, гуз і 

некаторыя іншыя. Пры гэтым замена фрыкатыўнага на выбухны і наадварот 
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прыводзіць да парушэння арфаэпічнай нормы, аднак сэнс слова ад гэтага не 

мяняецца, г.зн. што фрыкатыўны і выбухны не адрозніваюць слоў і не могуць 

утвараць мінімальных пар. У фаналагічнай сістэме, на нашу думку, ѐсць 

толькі адна фанема /г/ незалежна ад таго выражана яна фрыкатыўным або 

выбухным. 

Цвѐрды зычны /дз/ сустракаецца ў нешматлікіх словах, запазычаных з 

польскай мовы, а таксама ў некаторых беларускіх словах гукапераймальнага 

характару: пэндзаль, ксѐндз, дзынкаць, дзылінкаць і падобных. Мінімальных 

пар, адрозненне якіх было б звязана з супрацьпастаўленнем /дз’/ і /дз/ няма, 

аднак можна вылучыць асобныя сегментныя пары, напрыклад, дзынкаць і 

дзінь-дзінь. 

Асобнае месца займаюць мяккія заднеязычня. Пары / к /-/ к’/, / г / - / г’/ у 

беларускай мове з’яўляюцца адносна новымі. Для пары / г / - / г’/ вьяўляюцца 

адзінкавыя мінімальныя пары: гэта - гета, гэй - гей, готы - Гѐтэ. Наяўнасць 

такіх пар гаворыць на карысць проціпастаўлення фанем / г / і / г’/, аднак 

звяртае на сябе ўвагу тое, пгго мінімум адно слова ў парах з’яўляецца 

запазычаным. Гэтая пара ў беларускай мове лічыцца новай. Такое ж 

фаналагічнае становішча займае  і / к’ / адносна / к /, бо яны таксама 

проціпастаўляюцца ў парах слоў, адно з якіх або абодва з’яўляюцца 

запазычанымі: куры - кюры. Пара / х / - / х’/ не сустракаецца ў аднолькавай 

фанетычнай пазіцыі ў мінімальных парах, / х’/ можа быць толькі перад / і /, а 

таксама перад / э /, калі яно не з’яўляецца канчаткам: стрэхі, хібы, хітры, 

хеўра. Ва ўсіх астатніх выпадках ужываецца толькі / х /. Слоўнікі беларускай 

мовы не фіксуюць слоў, у якіх у пачатку слова спалучаецца [ хы ], і толькі 

адно слова, у якім спалучаецца пачатковае / х / з / э /, і тое з паметай 

абласное: хэнць. Г.зн. што падбор мінімальнай пары становіцца немагчымым. 

Аднак актыўныя працэсы запазычвання могуць прывесці да з’яўлення гэтай 

пары. 

Такім чынам, спецыфікай разгледжаных выбухнога / г /, цвѐрдага / дз /, 

мяккіх заднеязычных з’яўляецца тое, што яны сустракаюцца пераважна ў 

запазычанай лексіцы і ў адзінкавых гукапераймальных словах. Некаторыя 

даследчыкі ўключаюць іх у склад самастойных фанем, аднак разглядаюць як 

адзінкі асобнай фаналагічнай падсістэмы. У фаналагічнай падсістэме 

агульнаўжывальных слоў беларускай мовы адрозніваюць 33 зычныя фанемы. 

У падсістэме запазычаных і малаўжывальных слоў  яшчэ да 5 фанем. 

 

2. Карэляцыя фанем па глухасці-звонкасці 

 

Суадносныя рады зычных фанем у беларускай мове 

Паводле дыферэнцыяльных прымет звонкасці-глухасці, 

цвѐрдасці - мяккасці фанемы проціпастаўляюцца ў суадносныя пары, якія 

аб’ядноўваюцца ў суадносныя рады. 

Суадносны рад звонкіх-глухіх зычных фанем складаецца з  9 пар фанем:    

/ б-п, б’-п’, д-т, дз’-ц’, з-с, з’-с’, ж-ш, дж-ч, г-х /. Фанемы ў парах 

характарызуюцца шэрагам інтэгральных прымет і толькі адной 
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дыферэнцыяльнай, наяўнасці або адсутнасці голасу. Ёсць яшчэ дзве пары 

фанем, якія слаба проціпастаўлены па глухасці-звонкасці, гэта /дз/-/ц/ і /г/- 

/к/. Слабая проціпастаўленасць тлумачыцца тым, што /дз/ і выбухны /г/ 

рэдкаўжывальныя, а выбухны /г/ з’яўляецца факультатыўным варыянтам 

фрыкатыўнага. 

Проціпастаўленне глухіх і звонкіх фанем найболып поўна праяўляецца 

перад галоснымі. 

Наяўнасць карэлятыўных адносін паміж парнымі глухімі і звонкімі 

зычнымі фанемамі пацвярджаецца тым, што ў шэрагу фанетычных пазіцый 

яны супадаюць у адным алафоне: 

грыбам 

грыпам [ грып ] 

ношак 

ножак [ ношка ] 

Такім жа чынам перад звонкімі зычнымі глухія азванчаюцца, а перад 

глухімі звонкія аглушаюцца. 

Значная колькасць зычных фанем пар па звонкасці-глухасці не ўтварае. 

Да няпарных фанем у беларускай мове адносяцца санорныя /в, в',л,л ’, м, м ’, 

н, н ’, р, й, ў /, якія не маюць адпаведных парных глухіх, і глухія /ф, ф’, к, ц /, 

якія не маюць адпаведных парных звонкіх. 

Санорныя артыкуляцыйна і акустычна істотна адрозніваюцца ад звонкіх 

зычных умовамі вылучэння гукавой хвалі, хоць назіраецца і падабенства да 

звонкіх, асабліва ў гуках [в, в’]. Найболып істотныя і паслядоўныя 

адрозненні назіраюцца ў функцыянаванні. Перад санорнымі не адбываецца 

азванчэнне глухіх, г.зн. што пазіцыя перад санорнымі для шумных зычных 

з’яўляецца моцнай, як і перад галоснымі: 

сляпіць - зляпіць, двор - твор 

Усе санорныя фанемы выступаюць перад галоснымі, за выключэннем 

/ў/, якая выступае толькі пасля галоснага перад зычным. Перад санорнымі 

выступаюць усе няпарныя па звонкасці-глухасці зычныя за выключэннем 

фанем / в /, / в’/, якія рэалізуюцца ў варыянце / ў /: слава - слаўна, лавіць - 

лоўля. Фанемы / в /, / в’/ выступаюць у варыянце / ў / такасама перад 

шумнымі зычнымі і ў канцы слова: трава - траўка - траў. У некаторых 

выпадках рэалізуецца ў варыянце / ў / і фанема / л / : чытала - чытаў,  

думала - думаў. 

Астатнія няпарныя звонкія ў канцы слова і перад глухімі зычнымі 

істотна не змяняюцца, яны крыху менш гучныя, чым перад галоснымі. 

Няпарныя глухія / к /, / ц / перад звонкімі шумнымі выступаюць у сваіх 

варыяцыях / г-выбухны/, / дз /. ( г - выбухны, дз не лічацца самастойнымі 

фанемамі, бо ўжываюцца пераважна ў сістэме запазычаных слоў) 

Такім чынам, суадносны рад фанем па глухасці-звонкасці складаецца з 

11 пар фанем, 9 з якіх проціпастаўлены выразна, а  2 ( / г-к / і / дз-ц /) – слаба. 

 

3. Карэляцыя цвёрдых-мяккіх фанем 
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Суадносны рад цвѐрдых і мяккіх фанем складаецца з 11 пар: 

/ б-б’, п-п’, ф-ф’, м-м’, в-в’, д-дз’, т-ц’, з-з’, с-с’, л-л’, н-н’ /. Некаторыя 

даследчыкі дадаюць яшчэ 3 пары: / к-к’, г-г’, х-х’/. Увогуле вырашэнне 

пытання аб агульнай колькасці зычных фанем, суаднесеных па цвердасці- 

мяккасці, будзе залежаць ад выбару аднаго з трох рашэнняў: 

1. Лічыць, што проціпастаўляюцца цвѐрдыя і мяккія зычныя фанемы, а 

колькасць галосных фанем, іх асаблівасці разглядаць як цалкам абумоўленыя 

папярэднімі зычнымі. 

2. Лічыць, што проціпастаўляюцца цвердыя і мяккія галосныя, а 

цвѐрдасць або мяккасць зычных абумоўлена наступнымі галоснымі. 

3. Лічыць, што проціпастаўляюцца цэлыя склады па цвѐрдасці-мяккасці і 

з’яўляюцца непадзельнымі адзінкамі, што адрозніваюць словы. 

Традыцыйна прымаецца першае рашэнне, г.зн. вылучаюцца самастойныя 

мяккія фанемы: лес, лясы — /л'/. 

Другое рашэнне не падыходзіць таму, што мяккасць зычных не заўсѐды 

можа разглядацца як абумоўленая пазіцыяй перад галоснымі. Мяккія зычныя 

сустакаюцца і ў пазіцыях, незалежных ад галосных: святло, дзень –/с’/, /н’/. 

Не падыходзіць і трэцяе вырашэнне фаналагічнай праблемы, бо акрамя 

адкрытых складоў ѐсць і закрытыя, ѐсць і разнастайныя спалучэнні зычных.  

Акрамя фаналагічных адзінак тыпу склада давялося б уводзіць і 

фаналагічныя адзінк, якія суадносныя толькі з мяккімі зычнымі: кон –конь. 

Вызначальнай пазіцыяй для фаналагічнага аналізу цвѐрдых і мяккіх 

з’яўляецца іх становішча ў канцы слова і перад зычнымі. Гэта значыць, што 

мы разглядаем мяккія зычныя як самастойныя фанемы, а галосныя пасля іх 

як абумоўленыя пазіцыяй варыянты гукаў, якія адносяцца да тых жа фанем, 

што і іх варыянты пасля цвѐрдых. 

У названых пазіцыях не могуць быць проціпастаўлены губныя гукі, бо ў 

пазіцыі канца слова яны заўсѐды цвѐрдыя, у пазіцыі перад мяккімі зычнымі 

яны не падпадаюць пад асіміляцыю па мяккасці (фанетычная асаблівасць 

беларускай мовы). 

Значна абмежавана ўжыванне мяккіх членаў проціпастаўлення ў выніку 

дзеяння закона аглушэння звонкіх зычных ( мазь - / с’/ і інш.). 

Фаналагічнасць цвѐрдых і мяккіх зычных найболын поўна выражана толькі ў 

парах / т—ц , с-с’, н-н’, л-л’/, якія шырока проціпастаўлены ў канцы слова: 

вугал –  вугаль, быт – быць, рыс – рысь і інш. 

Іншыя ж пары па цвѐрдасці-мяккасці хоць і не проціпастаўляюцца ў 

вызначанай пазіцыі, разглядаюцца з фаналагічнага пункту погляду так, як і 

пары, проціпастаўленне ў якіх відавочнае. 

Сярод мяккіх зычных асобнае месца займаюць заднеязычныя (гл. 

вышэй). 

 

 

Фаналагічны аналіз адносін паміж фанемамі / т/, / ц’/ і /ц/ 

З пункту гледжання артыкуляцыі і акустычных уласцівасцей гукі / ц / і / 

ц’/ розняцца паміж сабой у такой жа ступені, як і іншыя пары цвѐрдых і 
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мяккіх зычных. 3 пункту гледжання фаналогіі / ц / і / ц’/ несумненна 

проціпастаўлены: 

цэлы - целы, цэгла - цягло 

/ц/ — / ц’/ /ц / — / ц’/ 

Карэляцыйная сувязь паміж імі не назіраецца, адсутнічаюць фанетычныя 

пазіцыі, у якіх адбывалася б чаргаванне цвѐрдага /ц/ з мяккім / ц’/. Затое 

паміж / т / і / ц’/ карэляцыйная сувязь відавочная. Галоўнай прычынай 

захавання карэляцыі / т / і / ц’/ з’яўляюцца шматлікія чаргаванні гукаў / т / і     

/ ц’/, якія адбываюцца пры змене форм слова і падчас утварэння новых слоў: 

 

хата – у хаце, свята – аб свяце  

/т/~ / ц’/ / т / -  / ц’/ 
Фаналагічны аналіз адносін паміж фанемамі / д /, / дз’/, / дз / Фанема / дз 

/ сустракаецца выключна рэдка (у словах, запазычаных з польскай мовы, і ў 

некаторых гукаперайманнях), таму ніякіх функцыянальных адносін паміж 

фанемамі / дз / і / дз’/ не ўсталявалася. Карэляцыйныя адносіны паміж / д / і / 

дз’/ ілюструюцца шматлікімі прыкладамі чаргаванняў: 

дні –  дзень, сад – у садзе, люд – аб людзе 

 /д/-/дз’/            /д/-/дз’/           /д-/ /дз’/ 

                         [т]                    [т] 

 

Няпарныя фанемы па цвѐрдасці-мяккасці 

Па-за карэляцыяй па цвѐрдасці-мяккасці знаходзяцца няпарныя цвѐрдыя 

і мяккія. Да іх адносяцца 11 фанем: фанемы / ж, ш, дж, ч, ц, р, ў, дз, к, х , г /, 

пры гэтым 3 апошнія фанемы патрабуюць удакладнення. Заднеязычныя 

фанемы / г, к, х / з’яўляюцца парнымі па цвѐрдасці-мяккасці ў падсістэме 

запазычаных слоў. Яны рэалізуюцца перад галосным /э/ у словах 

іншамоўнага паходжання (герой, кефір, хек, гербарый ), у лексіцы ўласнай 

заднеязычныя фанемы рэалізуюцца мяккімі алафонамі толькі перад галосным 

/ і / рукі, нагі, стагі, стрэхі.  

Фанема / j / не мае адпаведнай цвѐрдай. Мяккая фанем / j / у моцнай 

пазіцыі –  перад галоснымі – рэалізуецца ў выглядзе сярэднеязычнага / j / . 

Перад зычнымі і ў канцы слова яна знаходзіцца ў слабай пазіцыі і выступае ў 

сваѐй варыяцыі  / й /. 
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